

安徽七旬翁 每年寫家書傳

家訓

從《古稀之春》到《駿馬圖》，從《致家庭成員的第一封信》到《致家庭成員的第二封信》，今年73歲的安徽合肥市姜圩保老人用一封封家書抒寫對家庭的愛，用一段段家訓傳承着中華優秀傳統文化。

■香港文匯報記者 趙臣，通訊員 徐汐顏 合肥報道



姜圩保(左)老人向來賓介紹自家的家訓家書。

姜圩保1942年出生在合肥東大圩，1958年考入肥西師範學校，1962年秋下放回原籍，1979年恢復高考後通過公辦教師考試，在合肥市包河區王大郢學校任教，2002年退休。

活到老學到老 寫信分享心得

他接受記者採訪時說：「過去幾十年，沒少吃苦，逐漸讓我積累了不少人生財富。我一直沒有停止學習，即便退休，也沒閒着，讀書看報要做筆記，或是在家人的陪同下出國旅行開闊視野。正是因為這些感悟，我養成了每年給孩子們寫家書家訓的習慣，從言行、為人處世上與他們分享的

收穫。」
2009年前後，姜圩保便有計劃地整理並向兒孫們述說家風家訓。從2012年春節起，老人正式開始給子孫們每年寫一封信。最早的一篇是《古稀之春》，繼而有了《致家庭成員第一封信》、《致家庭成員第二封信》、《駿馬圖》及家訓等等。

承家風家訓 傳子孫後代

據姜圩保介紹，在2013年春節，他寫下《致家庭成員第一封信》，送給家中三子和他們的小家庭，「機遇是會給有準備的人，必須明白先有想、後有做、才有的道

理。」在《第二封信》中，老人寫道：「吾古稀時悟出四字：『感受』、『需求』，這是相互的。當你在與人相處時，說話做事要考慮對方的感受和需求。」

如今老人的孩子們也用傳承下來的家風家訓，影響着正在成長的「第三代」。長子姜鋒告訴記者，正在獲益於父親家風家訓的教育，兄弟三人讀書上進，如今事業有成、家庭和和睦，大家爭着孝敬父母，兄弟妯娌沒有嫌隙。「受父親的影響，我們都很重視對孩子品德和素質的培養，父親啟發了我們對人生價值的思考，我們也將繼續傳承給孩子們。」姜鋒說。

福建評30棵古樹王

逾900歲「油杉王」成焦點

2015年第3批福建10大樹王評選結果日前揭曉，共評選出鄂西紅豆樹、柏木、黃連木、龍眼等10個樹種樹王。3年間，福建評出了30棵古樹王。據悉，評選樹王是福建保護古樹名木的行動之一，自2013年起，福建省綠化委員會、福建省林業廳採取分期分批、分樹種方式，在福建省開展樹王評選活動。截止到目前，已有3批、30個樹種參評，30棵古樹獲得「福建樹王」稱號，而且棵棵都有歷史與故事，這不僅引發民眾的關注，也為環境建設起到積極作用。其中，福州市永泰縣芹草村逾900歲高齡的「油杉王」，是第2批福建十大樹王之一。

芹草村村支書陳誠浩介紹說，從目前看，雖然樹根底部有空隙，但樹根表面以混凝土覆蓋，這不僅妨礙根系呼吸，還影響地表水分的吸收。此外，樹旁不合理的鋪裝造成建築垃圾堆積，也污染生境土壤。因此，村裡特地到福州請來專家，對油杉王的生境與保護作詳細調查，並提出保護方案。在此基礎上，將以「油杉王」為中心，與附近古樹名木一起，規劃建設古樹公園。屆時，古樹公園將與百漈溝生態景觀融為一體，成為旅遊景點。

■香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道

■芹草村逾900歲高齡的「油杉王」。

本報福建傳真



全球最高齡熊貓迎30歲生日



大熊貓「盼盼」見到自己的生日蛋糕。

大熊貓「盼盼」今年迎來30歲生日，這相當於人類百歲高齡，牠也是目前全球現存最老的雄性大熊貓。中國保護大熊貓研究中心的工作人員昨日為「盼盼」舉行了一場生日活動。

一大早，來自世界各地的粉絲便來到圍舍，為「盼盼」打掃衛生。在活動現場，中國保護大熊貓研究中心副主任魏榮平向來賓們表示歡迎，並介紹了「盼盼」目前的情況。隨後，伴隨著粉絲的歌聲，飼養員和粉絲為「盼盼」送上了水果蛋糕。同時，工作人員將多層蛋糕分子現場來賓、遊客，共同慶祝「盼盼」生日。

據悉，「盼盼」1985年出生於四川寶興縣野外，後被救護至中國保護大熊貓研究中心。作為研究中心大熊貓「英雄父親」，在過去的20年裡，牠的子孫眾多，形成了龐大的「盼盼」家族。據不完全統計，「盼盼」的後代佔全球圈養大熊貓種群近四分之一，現存血緣後代逾130隻。為了給年老大熊貓提供良好的生活環境，研究中心在香港特區政府的援建下修建了都江堰基地，在開展大熊貓疾病防控與科研工作的同時，負責年老、生病大熊貓的飼養管理和醫療保健，讓年老大熊貓能夠在都江堰基地安享晚年。

■新華社



巨型蛋糕

近日，河南省安陽市文明大道與中州路交匯處，一個剛剛開業的蛋糕房前，一個長10米、寬0.6米、重600斤的巨型蛋糕，吸引了當地上千名市民現場圍觀。隨後逾2,000名民眾免費分享了這個巨型蛋糕。

■文：香港文匯報記者 孫芳芹 河南綜合報道 / 圖：本報河南傳真

渝全球最大環幕影院國慶首演

投資2億元人民幣、歷經4年精心打造的重慶大足石刻博物館，10月1日將正式對外營業。遊客在館內除了能欣賞到近千件沉寂多年的大足石刻精品外，還能觀看360度環幕電影。

據悉，首批展出的逾400尊石刻中，有超過半數的是首次向公眾展出，其中一些佛像被列為國家一級文物。同時，博物館裡還有一個全球最大、首次使用激光投影的環幕影院，銀幕周長為94米、高5.6米，影院內徑達30米，面積達700平方米，可同時容納600名觀眾觀影。此外，環幕影院所播出的影片《千年佛足》歷時五年攝製完成，片長17

分鐘，是世界上首部石窟藝術類360度環幕影片。

■香港文匯報記者 楊毅 重慶報道



遊客在博物館內觀看環幕電影。

本報重慶傳真

豫河洛文化節現「百箏千雕」

為迎接2015年河洛文化節開幕，展示河洛文化風采，「『百箏千雕』大型品鑒遊園會」9月20日在河南省洛陽市世



數百名少兒現場進行古箏表演。

記者金月展 攝

界名木樹雕博覽園舉行，近百名身穿漢服小朋友，用悠揚樂曲再現了洛陽漢唐禮樂盛世，為遊客們呈上了一場穿越歷史的視聽盛宴。

據了解，世界名木樹雕博覽園內展品逾2,000件，除「國寶」紅豆杉、「國木」金絲楠外，緬甸黃金樟、「東方神木」烏木和「杞梓」雞翅木等也在列，樹齡少則逾千年，多則上萬年，具有資源的稀缺性和不可再生性。同時，展覽作品均由著名雕刻大師打造而成，藝術創作更具不可複製性，使其價值難以估計。

■香港文匯報記者 金月展 洛陽報道

老照片揭秘80年前西夏陵

近日，德國萊卡公司監事會主席考夫曼博士遠赴重慶，為西夏博物館捐贈了一張上世紀30年代德國飛行員拍攝的西夏陵老照片，瞬間把所有在場的人帶回到80多年前的寧夏，西夏陵展現出了前所未有的「面容」。

這張賀蘭山腳下西夏陵鳥瞰照片的持有者考夫曼博士，一直希望將其歸還到它的拍攝地。今年考夫曼博士有機會來到中國，通過外交渠道聯繫到了西夏博物館，他希望今後能與有關方面合作展出這些珍貴歷史資料，讓更多的人了解



老照片揭秘80年前的西夏陵。

本報寧夏傳真

真實的歷史。

■香港文匯報記者 王尚勇 寧夏報道

責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔

防城港市東盟博覽會項目簽約逾200億



防城港市委書記、東興試驗區工委書記金湘軍在推介會上致辭。

香港文匯報訊（記者 李璠 廣西報道）9月18日至21日，第十二屆中國—東盟博覽會在廣西南寧舉行，作為中國對東盟重要沿邊地區之一，廣西防城港市和東興國家重點開發開放試驗區在本屆東博會上共簽25個項目，項目總額達204.3億元人民幣，涉及生態農業、新能源、旅遊文化、體育運動、林業開發、互市貿易、商貿物流、食品加工等多個領域。

創新改革增速 試驗區釋放五大優勢

值得一提的是，僅東興國家重點開發開放試驗區專場推介會就完成簽約項目18個，佔項目總數的七成，總投資超127億元人民幣。防城港市長、東興試驗區管委會主任何朝建在推介會上表示，得益於國家和自治區的大力支持，東興試驗區各

種疊加優勢不斷強化，新的發展優勢不斷形成，突出體現在國家戰略聚焦優勢、跨境經濟合作優勢、沿邊金融合作優勢、跨境電子商務優勢、跨境勞務動力資源優勢五個方面。

據悉，作為中國首批沿邊開發開放試驗區之一，東興試驗區在改革創新、開發開放、先行先試各方面發展迅速，2014年，試驗區實現地區生產總值452.96億元人民幣，增長11.6%；規模以上工業總產值991.69億元人民幣，增長18.8%；外貿進出口總額54.56億美元，增長27.1%；多項經濟指標總量或增速居廣西前列。目前，東興試驗區已成功實施企業「三證合一、一照一碼」登記制度改革、越南籍自然人經營登記管理、個人跨境貿易人民幣結算試點、人民幣與越南盾特許兌換業務

試點、城鄉醫保統籌和進境種苗（景觀樹）、進境糧食、海港進境水果指定口岸等多項先行先試政策。此外，境外邊民勞務合作、旅遊和公務直通車、遊客免稅購物、邊境自駕遊等一批新的先行先試政策正在積極謀劃和推進中。

搭建平台 創新跨境經濟合作新模式

作為中國—東盟戰略合作的投資發展平台，東興試驗區充分利用中國—東盟博覽會平台，積極參與國家「一帶一路」建設，沿海沿邊開放全面拓展，與東盟、日韓、港澳台地區以及中南、西南等內陸腹地的交流合作進一步擴大。主動搭建中越邊境（東興—芒街）商貿旅遊博覽會、中國金灘沿邊開發合作論壇等重要區域性合作平台，承建中國—印尼產業園、中越跨境經濟合作區等



東興國家重點開發開放試驗區專場推介會項目簽約。

一系列產業合作和投資貿易的重要平台，不斷開闢共建共享共贏的合作新模式。

防城港市委書記、東興試驗區工委書記金湘軍表示，隨著中國—東盟自由貿易升級版的加快打造，中國與越南等東盟國家的經貿關係越來越密切，加快跨境經濟合作區建設的條件已經水到渠成。未來，東興試驗區將積極發揮國家重點開發開放試驗區、跨境經濟合作區、沿邊金融綜合改革試驗區等面向東盟開放合作大平台作用，在海陸聯通新樞紐建設、構建跨境產業鏈、促進商貿物流、打造要素配置中心、密切人文交流五個方面實現新突破。（廣西報道）